

90岁的父亲生活不能自理，希望六个子女日夜轮流照顾，但子女们无法达成一致意见。晋州市晋州镇人民调解委员会几经调解，最终促使六人达成一致——

老有所养 守护最美“夕阳红”

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 冯仓福

今年90岁的老李，平时和89岁的老伴生活，身体还行，两人都有退休金，也麻烦不到孩子们。只是今年老李连续三次住院后，生活不能完全自理，老伴照顾起来感到力不从心，老李希望自己的五儿一女轮流照顾。不料，他这一要求却让原本和睦、友爱、互爱的一家人矛盾顿起。

原来，老李生病后，白天晚上都需要儿女贴身照顾。这样一起来，几个子女们，上有90岁的父亲要早晚看护，下有自己的儿孙等着照顾，很难兼顾。子女们商量了几个方案都不能落实，矛盾面前，他们发生了争吵，闹起了意见。

面对老李家的难题，晋州市晋州镇人民调解委员会及时出面，调解员王玉环和杨月欣接受任务，开始解难题。他们先上门与老人座谈，了解需求。老人要

求并不高，有人照顾就成，不论是雇保姆还是孩子们轮，都行，有人管就行。

了解清老人意愿，调解员开始和儿女们逐个商议。一番了解后，摸清了大家的心思：老大是闺女，提出想轮流照顾，但有几个人不同意说没时间；有人说请保姆，老大和老六说自己有时间照顾，不愿意雇保姆。针对现实情况，调解员给出折中方案，建议：从老大开始，原则上，按照每人照顾老人一个月轮换，这样下来，一年两轮。老大、老六卡两头，前后各一次，拉开时间距离，能腾出手调整自己、照顾小家庭；其余四兄弟要雇保姆，需要时间连贯，就负责中间的八个月。计划周全，大家表示同意。不一会儿，老大提出异议：要是没照顾一轮，老人走了，自己不多付出了吗？经调解员耐心劝说，老大同意了这个方案。于是，调解员又与中介所联系，得知保姆一般是一个月工作26天，

多上加钱，少上扣钱。子女们表示接受。老大又提出：老人还有房子，轮流照顾，房产自己应该也有份。调解员与老李家儿子们沟通，儿子们不同意，强调按照农村习俗，女儿没有分房产的。

面对如此复杂的局面，调解员没有泄气，耐心梳理，寻找症结。

调解员二次上门与老人沟通，得知：两位老人都有退休金，平时不用花孩子们的钱，孩子们也都是逢年过节及平时常走动、给老人送东西，都挺孝敬。了解到这些情况后，调解员又召集老李家孩子们讲法律：继承权男女平等；遗产分配原则是同一顺序继承人继承遗产份额，一般应当均等；有抚养能力和抚养条件的继承人，不尽抚养义务的，分配遗产时，应当不分或者少分；老人的东西，老人有独立处分权，老人在世不能让老人为此伤心；老人过世后，要看老人生前的意愿或按

法律处置。一番说法后，调解员又入情入理劝导：孝敬老人，不能和分老人的财产挂钩，这是两码事。现在，照顾老人是第一要务，何况老人已是90岁高龄且之前都未能自理，当儿女的应该庆幸，更应珍惜现在的时光多陪伴老人。老吾老以及人之老，言传不如身教。如果轮流照顾老人这件事协商不成，要打官司，既伤老人心，又丢自己人，还为孩子们树了坏榜样。

多方工作后，老李家孩子们最终达成协议：五个儿子出钱请保姆，请的保姆要达到父母满意。保姆每个月休息的4天时间，由大女儿顶替，生活用品由大女儿看需求帮老人购买，保障好老人的生活所需。同时，大女儿也不再提房产的事。最终，六个儿女们都表示：要齐心协力，尽心尽孝，一切以照顾好老人的晚年生活为前提，让老人老有所养、老有所依，让老人开心幸福，安度晚年。

故城检察院组织开展观看红色电影主题党日活动

为深入学习贯彻党的二十大精神，传承红色基因，坚定理想信念，近日，故城县人民检察院开展主题党日活动——观看红色电影《让这首歌作证》。

观影主题党日活动以生动活泼的形式增强党组织学习活动实效，让党员干警接受了更深入的党性锤炼。观影结束后，党员干警们纷纷表示，要认真学习影片中老一辈共产党员远大的理想抱负和坚定的革命信念，立足本职，担当尽责，努力以作风建设新成效促进新时代检察工作高质量发展。

牛敏 吴红秀

井陉检察院干警走进校园为师生上法治课

近日，井陉县人民检察院干警走进辖区陉山中学，开展“法治进校园”活动，为1300余名师生讲授了一节生动的法治课程。

检察官通过精彩的解说和真实的案例，阐述了打架斗殴、敲诈勒索、校园欺凌的危害，以及面对新型网络犯罪的应对举措，告诫学生在日常生活和学习中要学会明辨是非，养成良好的行为习惯。据悉，该院还将常态化开展“法治进校园”活动，开展形式多样的法治宣传教育活动，为未成年人健康成长撑起一片法治蓝天。

杜娟 高乾

邢台任泽检察干警进校园给学生“面对面”普法

近日，邢台市任泽区人民检察院走进任泽区电力小学，开展了“预防校园欺凌 共创和谐校园”法治宣讲活动。

活动中，检察干警从校园欺凌的表现形式、带来的危害、应负的法律责任、怎样预防和应对等方面为全体师生进行了详细讲解，并通过案例展示、互动问答等形式，帮助学生理解清刑事责任年龄、如何预防和应对校园欺凌、合理安全使用网络等法律问题，进一步提高了学生知法、懂法、守法、用法的意识，增强了学生的安全意识和自我保护能力。

霍群丽 刘静普

安平检察院专题培训推动医疗机构强制报告制度落地见效

为进一步推动强制报告制度落实，引导医疗机构及其工作人员准确理解制度规定，提高报告意识，依法履行报告义务，3月23日，安平县人民检察院联合县卫健委召开全县医疗系统强制报告制度培训会。

会上，检察长朱同辉强调了落实好强制报告制度对未成年人保护的重要意义，希望医疗机构高度重视强制报告工作，认真落实未成年人就诊工作的筛查和报告。未检干警对强制报告制度进行了详细解读。

孟翔 韩琳倩



为了解妇女权益保障领域的突出问题，充分发挥检察机关的职能优势，近日，顺平县人民检察院第二检察部干警上街开展调查问卷活动。活动中，检察干警主要从妇女平等就业、劳动权益保障、预防和制止性骚扰、人格权益保障等方面进行调查，同时积极宣传普及公益诉讼及妇女权益保障的法律知识，鼓励妇女积极举报线索。此次活动中，共发放调查问卷150份，接受妇女法律咨询20人次。
苗建涛 雷雅雯 摄

赤城法院为农民工追回14万元工资款

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 卜晓奇）“我多年跑了几十次都没把钱要回来，没想到你们法官一次受理就追讨回来了。”3月22日，申请执行人王某拿到执行款后，紧握着执行法官的手感激地说。

2013年5月，山东某公司为赤城县某矿业公司设计、制造、安装了一套日处理尾矿干排设备，通过层层分包，由王某承担碳钢浓密机的安装工

程，工程施工完成并验收合格后，尚有11万元工资未给付。王某等人多年索要无果，于2022年3月诉至赤城县人民法院。2022年6月，赤城法院作出判决，该项目发包人及山东某公司应给付原告王某等人施工费及利息共计14万元。被告一直未履行给付义务，无奈之下，王某等人于2023年1月向法院申请强制执行。

今年2月，执行案件立案

后，执行法官立即开启涉农案件绿色通道，果断采取执行措施，通过网络查控及传统查控方式查找被执行人财产线索，后发现山东某公司已将公司名称修改，无法冻结其资产。法官们经过充分研究案件情况，制定执行方案，于3月20日前往山东烟台，及时扣划回14万元执行款。3月22日，执行法官将14万元工资款给付农民工。

老人电动轮椅“罢工”无法行走 民辅警伸援手助其回家

河北法制报讯（记者 吴艳丽）近日，唐山市丰南区公安局民辅警向一名因电动轮椅电量微弱回家受阻的老人伸出援手，使得老人顺利回家。

3月25日13时，丰南区公安局民辅警在巡逻时，发现路边有一名老人坐在轮椅上缓慢挪动，且周围没有陪同的人员，

神色焦虑，不住地用手拍打着轮椅。民辅警立即上前询问老人是否需要帮助。经简单沟通得知，老人有脑血栓后遗症，当日外出想要回家时，发现电动轮椅电量即将耗尽，正在发愁。担心老人长时间在户外身体吃不消，民辅警决定将轮椅抬上警车尽快送他

回家，但老人的轮椅过大，无法放上警车。为帮助老人尽快返家，民辅警兵分两路，一路开车前往老人家中接来老人儿子，一路守护在老人身边缓慢前行。“太感谢你们了，今天要不是你们，老父亲还不知道咋回家呢！”接到父亲的张先生连声称谢。

深泽法院善意执行化解农村土地承包纠纷

河北法制报讯（记者 张哲）3月21日，深泽县人民法院执结了一起农村土地承包纠纷案。执行干警秉持善意文明的理念，综合施策，对症下药，最终使被执行人清除了承包地上的附着物并返还土地。

深泽县某村委会将位于本村的200亩基本农田发包给马某，马某承包后将涉案土地的20余亩种植玉米，剩余土地种植杨树。承包期10年，分为

两个阶段，每5年一个阶段，前5年承包费30万元马某已交纳，第二个5年的承包费马某应于2021年10月1日交纳，但其迟迟未交，村委会多次协商未果，无奈将马某告上法庭。该案经深泽法院一审和石家庄市中级人民法院二审后，判决马某将200亩承包地上的附着物予以清除后返还村委会。判决生效后，马某拒不履行，村委会遂向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后，村委会因急于收回承包地重新发包，一直要求法院尽快强制马某腾退土地。执行干警考虑到承包地中种植有20余亩玉米，而当时玉米已快成熟，如果强制清除，对被执行人来说损失很大，并且承包地范围大，清除种植的树木涉及砍伐、清除树根、填平土地，短时间内无法完成。本着善意文明的执行理念，执行干警耐心细致地向村委会释明情况，在征求其

京津冀消协组织联合发布盲盒消费调查结果

部分购物平台及商家涉嫌售卖盗版盲盒

河北法制报讯（记者 张世杰）记者从省消保委获悉，目前，京津冀消协组织联合发布盲盒消费调查结果，聚焦商业盲盒经营行为是否合法合规发出建议和提示，推动维护消费者合法权益，促进行业健康发展。

据悉，本次调查主要采用案头资料汇编、问卷调查、体验调查等方式进行。问卷调查中，从消费者购买习惯、遇到的问题、对盲盒的态度等多个方面展开调查，回收调查样本6208份。体验调查中，工作人员以消费者身份在23类平台或渠道上购买或体验了129件盲盒商品。

调查结果显示，部分购物平台及商家涉嫌售卖盗版盲盒。部分平台及商家售卖的潮玩盲盒及文具盲盒商品未标明隐藏款抽中概率；部分化妆品类盲盒商家售卖使用期限较短、来源

不明产品，或掺杂三无产品售卖；部分图书百货类盲盒售价价格高于内容商品价值；部分盲盒APP涉嫌抽形式诱导消费、自定义商品回收规则；部分平台及商家超出经营范围销售盲盒商品。93.06%的受访者对盲盒有负面看法，88.54%的受访者支持尽快出台盲盒管理办法或规定。

根据调查结果和相关资料，消协组织从立法立规、行政监管、行业及企业自律等方面提出盲盒市场监管发展建议：加强立法，明确经营者违法营销的法律责任；平台企业应该负起资质审核、根据消费者投诉或评论信息等定期核查资质等责任；责任监管部门结合相关投诉举报线索进行针对性重点排查工作，引导销售平台或商家对存在的不规范行为及时进行整改。

法官悉心解积怨 原告被告握手言和

近日，涞源县人民法院民事审判庭顺利调解一起疑难案件，积怨多年的原、被告握手言和。当事人将一面锦旗送到法官手中，表达对法院调解工作的认可。

原告诉被告确认合同无效纠纷一案，法官针对当事人双方争议焦点，对症调解，寻找最佳方案，通过不

郭志信 杨柳

枣强公安开展春季“禁种踏查”和禁毒普法宣传

为全面推进禁种铲毒工作，有效打击毒品原植物种植，遏制毒品滋生和蔓延，连日来，枣强县公安局按照“发现得早、铲除得尽”的工作原则，组织相关派出所民警深入辖区开展“禁种踏查”与禁毒普法宣传活动。

民警深入辖区大棚、菜园、路边排水沟等有可能种植毒品原植物的区域，进行逐片逐地踏查，确保“零种植、零产量”，坚决做到排查不留死角、铲除不留盲区，有效遏制部分群众以自食为由非法种植罂粟的苗头，从源头上遏制毒品原植物

种植。在踏查的同时，民警还向广大群众认真宣讲禁毒法律法规，讲解毒品原植物的危害、禁种铲毒工作的深远意义以及毒品对人体的影响，号召广大群众参与到禁种铲毒工作中来，一旦发现有非法种植罂粟的行为，要及时向公安机关举报。

此次活动，进一步增强了辖区群众的禁种铲毒意识，增强了群众对种植毒品原植物危害性的认识，调动了广大群众参与禁毒工作的积极性，营造了全民参与禁毒的浓厚氛围。

牛敏

磁县交警进校园开展“一盔一带”主题宣传

3月23日，邯郸市交巡警支队磁县大队以第28个全国中小学生安全教育日为契机，走进辖区崇文学校，开展“一盔一带”交通安全主题宣传活动。

活动中，民警利用PPT和宣传展板的方式，重点分析涉及学生的交通事故典型案例，提醒大家上下学途

中应该注意的安全事项，并通过一问一答、现场示范等形式，向学生们重点讲解为什么要戴头盔等交通安全知识。活动最后，民警还向学生们发放了交通宣传资料，鼓励学生们争当交通安全宣传员，将学到的交通安全知识传递给亲朋好友。

牛敏 张丰

保定竞秀司法局开展“法律大讲堂”巡回宣讲

为进一步满足群众日益增长的法治需求，充分发挥律师、法律工作者职能作用，近日，由保定市竞秀区依法治区办组建，竞秀区司法局协调组织18名律师、法律工作者，组成6个宣讲团，深入10个乡镇、街道，重点宣讲宪法、刑法、民法典等法律法规，增强群众的

法治意识和权利义务意识，引导群众依法行使权利、履行义务。

此次巡回宣讲活动，促使群众切实增强了对建设法治国家、法治政府、法治社会的认识，营造了尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。

段雅坤

安平检察院专题培训推动医疗机构强制报告制度落地见效

为进一步推动强制报告制度落实，引导医疗机构及其工作人员准确理解制度规定，提高报告意识，依法履行报告义务，3月23日，安平县人民检察院联合县卫健委召开全县医疗系统强制报告制度培训会。